

校园霸凌作为全球性问题，在越来越多的国家引发高度关注与严肃对待——

防治校园霸凌，多国开出“药方”

现实。

韩国知名教育培训机构钟路学院近期发布的一份报告显示，2024年韩国各地初中发生提交审议的校园暴力与霸凌事件数量超过1.78万起，同时期高中所报告此类事件7446起。

数据显示，韩国17个市道的初中校园暴力事件审议数量均有所增加。与2003年数据相比，庆尚南道、大田、京畿道、忠清南道、庆尚北道和仁川的增幅均高于30%；首尔的增幅为14.5%。

校园霸凌遍布全球

校园暴力与霸凌现象绝非韩国所独有。早在2019年，联合国发布的《数字背后：结束校园暴力和欺凌》研究表明，在所调研的144个国家中每3个学生就有1个遭受欺凌。联合国儿童基金会前执行主任亨丽埃塔福尔表示，校园欺凌在短期内会影响学生的学习状况，而长期持续则会导致抑郁、焦虑乃至自杀。

印度教育部门的一项社会调查显示，印度约有42%的学生曾遭遇校园霸凌。大到不同种姓、不同经济地位、不同宗教信仰等，小到学习成绩、性格、身高，都可能成为霸凌的理由。

多管齐下保护校园

由于校园霸凌现象的普遍存在，且其往往对涉事青少年造成严重影响，如何防范、打击校园霸凌行为，成为很多国家近年来关注的热点问题，并为此推出了各种各样的政策法规举措。

针对校园霸凌现象，法国政府采取了多项预防和管理措施。2018年，法国政府将每年的11月18日定为“国家打击校园霸凌日”。2024年，法国国民教育和青年部发布

打击校园霸凌部际计划，旨在为学校和教育机构提供更加系统、高效的预防计划，对实施霸凌行为的学生加大惩罚力度，以改善校园安全环境。

2013年日本国会通过《校园霸凌预防对策推进法》，将校园霸凌纳入法律调整范围。2022年，日本《民法》将法定成年年龄由20岁下调至18岁，《少年法》也作出相应调整，把18岁和19岁青少年单列为“特定少年”，加大对他们的刑责力度。

此外，尽管日本现行法律规定，对不满14岁少年儿童不追究刑事责任。但是12岁左右的“触法少年”经家庭法院审理后，将被收容至儿童指导中心改过自新，接受指导。

英国教育部2017年发布了指导性文件《预防和处置霸凌》，北爱尔兰还出台了专门针对校园霸凌的《校园欺凌处置法》并于2021年9月开始实施。英国法律赋予了校内教师在发生霸凌事件时惩戒学生的权力。根据事件严重程度，对霸凌者采取的惩戒措施包括口头谴责、要求道歉、留校察看以及永久开除。

英国一些社会机构和慈善团体也致力于减少校园霸凌，为青少年提供帮助。例如，“反霸凌联合会”作为英国多家政府机构联合创办的公益平台，为青少年了解校园霸凌危害、学习自我保护技能、举报校园霸凌事件及心理求助支持提供了多种渠道和丰富资源。全英防止虐待儿童协会则呼吁推动网络霸凌相关立法，并对社交媒体用户建立起网络暴力预警机制。



“柏林巴扎”国际工艺展开幕

近日，“柏林巴扎”国际工艺展开幕，来自世界各地的约500家制造商和零售商参展。本届展会将持续至11月9日。图为近日人们在德国柏林举办的“柏林巴扎”上和加纳展商交流。

新华社记者 张豪夫 摄

联合国教科文组织通过首个神经技术伦理建议书

据新华社巴黎电（记者罗航）联合国教科文组织会员国当地时间11月5日正式通过首个面向全球的神经技术伦理准则性框架《神经技术伦理问题建议书》，其确立的关键保障措施将确保神经技术用于改善最需帮助人群的生活，同时避免损害人权。

官方公报说，神经技术包括可直接与神经系统交互以测量、调节或刺激神经系统的工具。该技术在医疗领域前景广阔：脑深部刺激可缓解抑郁症、帕金森病症状；脑机接口让残障者能通过意念控制假肢或沟通交流。

联合国教科文组织大会正在乌兹别克斯坦撒马尔罕召开，该规范将于12日大会结束时正式生效。

加拿大总理卡尼：首份预算减少对美依赖

李振山

在加拿大和美国关系未能修复的情况下，加拿大总理卡尼选择继续减少对美国的依赖。

当地时间11月4日，加拿大联邦政府发布卡尼上台以来首份财政预算案。根据预算案，加拿大将在未来5年内净新增支出897亿加元（1加元约合0.71美元），同时通过“全面支出审查”削减公共服务和项目开支，节省的资金将用于对住房、基础设施、国防、生产力和竞争力等关键领域的投资，同时吸引更多私人资本投入，带动1万亿加元的总投资。

受支出增加影响，预算案预计2025-2026财年加拿大财政赤字将达到783亿加元，此后逐年下降，到2029-2030财年将降至566亿加元。2025-2026财年债务占国内生产总值（GDP）的比例预计为42.4%。

加拿大财政部长商鹏飞在提交预算案时表示，国际贸易体系正在经历重塑，“我们的计划是将加拿大经济从依赖单一贸易伙伴转型为一个更强大、更能抵御全球冲击的经济体”。

在这份预算案公布之前，卡尼也曾表示，加拿大和美国贸易关系的性质正在发生变化，为此加拿大准备建立“更强大的经济”。卡尼说，加拿大计划未来10年内将对非美国市场的出口额翻一番。

对卡尼来说，如何处理加美关系是其担任总理以来面临的最大挑战。

今年3月，卡尼接替特鲁多出任总理时，加拿大正面临美国加征关税的威胁。卡尼对美国采取强硬态度，由此赢得选民好感，其所在的自由党支持率也逐渐提升。4月28日，加拿大举行联邦众议院选举，自由党赢得选举，获得343个众议院席中的169个，卡尼因此得以继续担任总理。他在胜选演讲中说，加美传统关系已结束，加拿大要减少在经济上对美国的依赖。

在过去的半年时间里，加方一方面与美国就贸易问题展开谈判，以期达成贸易协议，另一方面也采取措施反制美方加征关税，同时拓展贸易圈，寻求更多贸易伙伴。尽管如此，在美国关税措施影响下，加拿大经济还是承受了巨大压力。

加拿大出口的四分之三都流向美国。今年第二季度，加拿大国内生产总值（GDP）按年率计算下滑了1.6%，其中出口下降了7.5%。加拿大银行（央行）预计，第三季度出口可能会继续萎缩，不过该季度GDP有望回弹至增长0.5%。

为了刺激经济，加拿大银行今年9月和10月连续降息，将基准利率下调至2.25%。加拿大银行行长蒂夫·麦克勒姆说，下调基准利率主要因为该国经济疲软，与美国的贸易冲突削弱了该国的经济前景。该银行还表示，美国的贸易行动和相关不确定性对加拿大重点行业造成“严重影响”，包括汽车、钢铝和木材等行业。

就在不久前，卡尼与美国总统特朗普在国会会面。卡尼就加拿大发布的一则广告向特朗普致歉，但特朗普拒绝重启北美与加拿大的贸易谈判。这意味着加拿大和美国的关系仍将持续紧张。目前，美国仍然对美加墨协定以外的加拿大输美产品征收35%的关税，对加拿大钢铝等产品征收50%的关税。

在加拿大政府公布首份预算案之时，加拿大一家民调机构公布了一项调查结果。该结果显示，超过70%的受访者愿意“以经济增长放缓换取减少对美国的依赖”，超过60%的人支持加拿大推动与其他国家的贸易关系。

有分析认为，从上述民调来看，多数加拿大民众支持卡尼政府减少对美依赖的立场。不过，由于自由党在加拿大众议院的席位不足半数，加政府首份预算案要想获得通过，还需要反对议员的支持。加拿大议会计划于11月18日对该预算案进行投票。对卡尼来说，即使预算案通过，推动经济转型、改变传统加美关系也将是一项非常艰巨的任务。



泰国大城府庆祝水灯节

近日，泰国迎来传统节日水灯节，泰国民众前往河流沿岸放水灯，许愿祈福。图为民众在泰国大城府准备放水灯。

新华社发（拉亨 摄）

G一周数读

1.1%

德国联邦统计局11月5日公布的数据显示，经季节和工作日调整后，德国9月工业新订单环比增长1.1%，结束此前连续4个月下降趋势。德国联邦统计局表示，当月新订单增长主要得益于汽车行业和电气设备制造业。相比之下，能源密集型行业需求普遍有所减弱。德国联邦经济和能源部当天发表声明说，由于近几个月国内外订单走势波动较大，目前尚难判断工业需求明确趋势。

750亿千瓦时

近年来，中国与东盟能源电力投资合作不断升温，双方跨境电力互济超750亿千瓦时，其中绿电占比超过90%，东盟已经成为中国能源对外投资与建设的重要目的地。初步统计，截至2024年底，双方合作的水电、风电、光伏项目累计投资比2014年增长超5倍，装机规模增长了15倍。据不完全统计，中企参与东盟国家的能源电网项目超190个，总金额超920亿美元。

5.59万辆

南非汽车制造商协会近日发布数据显示，2025年10月南非新车总销量达5.59万辆，为自2015年3月以来的最高月度销量，同比增幅16.0%。南非汽车制造商协会指出，南非新车市场延续增长势头，受益于通胀回落、兰特走强、消费者信心改善及主要出口市场需求复苏。（莫莽菲 辑）



中国国家芭蕾舞团
在萨尔瓦多演出

近日，为加强中萨两国文化交流，中国国家芭蕾舞团在萨尔瓦多国家剧院举行了一场精彩演出，为当地观众带来视觉盛宴。图为近日，中国国家芭蕾舞团在萨尔瓦多首都圣萨尔瓦多进行舞蹈演出。

新华社发（亚历山大·培尼亚 摄）



严若玮

近日，阿根廷中期选举结果揭晓，执政党“自由前进党”国会席位大幅增加，但未能取得绝对多数。这一结果既是对米莱上任近两年来推行激进改革的部分肯定，也预示着阿根廷未来政治博弈将更趋复杂。选举结束后，执政党面临的挑战值得关注。

选举结果超乎预期

本次中期选举是米莱上任以来最重要的政治考验，也是其激进经济改革和“自由主义实验”能否持续推进的关键时刻。此前，米莱因团队腐败丑闻在布宜诺斯艾利斯省选举中严重失利，以14%的票数败于左翼领导的庇隆主义政党“祖国联盟”。阿根廷民调普遍预测其得票率为30%~35%。

然而米莱在选举中成功“翻盘”，其领导的“自由前进党”赢得40.8%的选票，在全国24个选区中的15个选区获胜。在参议院24个改选席位中获得13席，在众议院127个改选席位中赢得64席，两院中席位分别增至20个和93个，政治实力显著上升。

尽管未能掌控国会过半席位，但执政联盟已稳超三分之一门槛，足以阻止反对党以三分之二多数推翻总统行政令。这一结果意

中期选举意外获胜，阿根廷政府未来仍挑战重重

阅读提示

近日，阿根廷总统米莱领导的“自由前进党”在中期选举中获胜，在国会中拥有了更稳固的政治基础，但是其获胜背后仍暗藏隐忧。米莱还需应对反对党国会优势、经济停滞、外部援助落地难等挑战，他能否利用好这一窗口期，在未来两年中交出满意答卷，有待进一步观察。

大党地位。

下一步，米莱需巩固与主要盟友“合力变革”的合作，争取前总统马克里所在的“进步联盟党”等中右翼力量支持，并与中间党派开展大量政治协商，从而扩大执政基础。未来，阿根廷国内政治博弈将更趋复杂。

在经济层面，经济改革加剧社会压力，外部援助存在技术困难。尽管通胀有所放缓，但经济停滞与高失业率问题依然对米莱下一阶段执政构成严峻挑战。财政紧缩与货币改革的推进造成高昂社会成本，公共卫生、教育等系统承压增大。据统计，阿根廷目前已约有1.8万家企业倒闭，超过25万个工作岗位流失，有86%的民众感到入不敷出。社会承受力接近极限，民众购买力大幅下滑，改革的社会成本持续累积。

美国财政部长贝森特虽曾向米莱政府许诺200亿美元货币互换和200亿美元私营领域投资作为援助，但在具体落实上存在技术困难。其中，货币互换周期冗长，审批手续复杂；私营领域投资尚未明确出资方，加之美国国内反对声音不断，援助兑现难度不容忽视。

总体而言，本次中期选举为米莱提供了继续推进改革的政治喘息空间，也在一定程度上提振了市场与国际投资者的信心。然而，面对阿根廷复杂政局与经济困局，米莱能否利用好这一窗口期，平衡各方利益，化解经济社会压力，并在未来两年中交出满意答卷，有待进一步观察。

（作者为中国国际问题研究院拉美和加勒比研究所助理研究员）

获胜背后暗藏隐忧

米莱领导的执政联盟虽赢得了中期选举，但获胜背后暗藏着多重隐忧。

一是选民投票心态消极。本次选举投票率仅为67.9%，是自1983年阿根廷恢复民主以来的最低水平，远低于2021年上届中期选举的71%。低投票率反映出选民对各派政治人物普遍失望或保持观望。投票选民亦普遍存在消极心态，虽对米莱没有强烈好感，但认为“庇隆主义者更糟”，愿意再给执政党一些时间推行改革。这种“消极支持”成为米莱意外胜选的重要社会心理背景。

二是执政党内部派系矛盾加剧。总统府秘书长卡琳娜·米莱与核心顾问圣地亚哥·卡

未来执政挑战多

展望未来，米莱及其执政党依旧面临多重挑战。

在政治层面，执政党在国会仍屈居第二。反对党“祖国联盟”虽然仅获31.7%的选票，但由于此前席位数量占优，选举后在参众两院分别拥有28个和101个席位，仍多于米莱所在的“自由前进党”，继续占据国会第一

G管窥天下